

## Вспоминая минувшие годы

СРЕДНЯЯ школа в нашем районе открывалась с большим трудом. Ее первый директор Голубев Галактион Нестерович много сил и здоровья отдал открытию школы, доказывая руководству района, что пора иметь среднюю школу, чтобы ученики могли учиться дома, проживая вместе с родителями. Но как говорится в народе «один в поле не воин».

Первый выпуск должен был быть в 1938 году, но нас доучили до 10 класса, а 10 класс не открыли. Причины: или вновь образованный наш район областью полностью был недофинансирован, или расход выделенных средств был произведен не по назначению, то есть не по статье «Образование».

Выдали нам удостоверение об окончании девяти классов средней школы (оно в моем домашнем архиве все еще хранится) со всеми полученными нами отметками, датированное 1937 годом, подписанное директором средней школы Голубевым. И отправляйтесь — куда хотите. Кто подался в 10 класс в г. Пучеж, Юрьеvec, одна в Кострому (у нее там жила родня), кто стал работать, кто снова, как, например, уже ранее работавшие, Шкальников Владимир Иванович начал трудиться в редакции районной газеты, Казанцева Зоя Васильевна — учителем начальных классов, а я, заплакав у родителей разрешение, снова села за парту в 9 классе, но не второгодницей, а вольнослушательницей.

И вот 65 лет тому назад, в 1939 году, состоял-

ся первый выпуск средней школы. Аттестаты об окончании ее получили 23 ученика: 8 юношей и 15 девчат. По месту жительства: 17 — из районного центра и 6 — из близлежащих деревень.

Как сложилась судьба первых выпускников нашей родной средней школы?

Школа и сейчас дает и тогда давала неплохие знания. Трое из первых выпускников подали документы на поступление в вузы г. Горького, успешно сдали вступительные экзамены. Но война нарушила все наши планы, мы прервали учебу и вернулись на родину, работать.

Двое из нашего выпуска поступили в военное училище: Чернобуков Александр дослужил до звания полковника.

Еремин Петр окончил Горьковское артиллерийское училище, дослужил до звания майора. После окончания службы в Советской армии еще работал начальником гражданской обороны в одном из районов г. Ленинграда.

Наши одноклассники: Баранов Дмитрий, Волков Виталий, Бебенин Борис, Игошин Евгений и Смирнов Геннадий не вернулись с войны, погибли. Трое из нашего выпуска работали бухгалтерами. Девчата нашего выпуска пошли по стопам классного руководителя, учителя русского языка и литературы, стали учителями. После

окончания Городецкого педучилища были направлены на работу учителями в сельскую местность Горьковской области. Но война, голод, холод заставили перебраться в родные края. Божедомова Александра Федоровна (Антропова), Солдатова Александра Павловна (Ремизова), Федотова Екатерина Никитична (Шестакова) стали работать учителями в своей родной средней школе, причем учили ребят и сами учились заочно в педагогических институтах.

Забурдаева Нина Ивановна работала учительницей начальных классов. Янина Анна Михайловна (Якушева) работала учительницей в Ильинско-Высоковской школе Пучежского района, затем учительствовала в сельской местности нашего района.

Остальные одноклассники работали в различных учреждениях района.

За 65 лет после окончания школы мы трижды встречались. Первая встреча была в 1940 году в первые зимние каникулы. Ее организатором был наш классный руководитель Меньшаков Иван Александрович. Его интересовала наша дальнейшая учеба. Вторая встреча была организована приехавшим в отпуск на родину выпускником школы Ереминым Петром и нашей одноклассницей Воеводиной Ольгой Ивановной в 1988 го-

ду. Мы много фотографировались, у Петра был свой фотоаппарат. Третья встреча состоялась в 1989 году в год 50-летия первого выпуска Сокольской средней школы. Педколлектив школы и ученики — выпускники 50-го выпуска, пригласили нас на выпускной вечер. От нашего первого выпуска выступала приехавшая на встречу Маргунова Мария Михайловна (Разживина). Это она одна — единственная из нашего выпуска получила очное высшее образование. После окончания Городецкого педучилища, поработав в сельской местности Горьковской области учительницей, затем секретарем райкома комсомола нашего района к концу войны поступила в Горьковский пединститут, очно, окончила его и была направлена на работу учителем на Дальний Восток. И там еще окончила заочно вуз и, переехав в Горький, снова работала учителем. Мария из большой рабочей семьи, где все когда — то учились в нашей школе (двое — в неполной средней школе), затем окончили техникумы, трое — окончили среднюю школу, потом институты, а девчата даже по два. Как сейчас помню слова их матери (отец, рабочий, умер рано): «Я своим детям дала образование, но девочкам приданого не дала».

На второй день после выпускного вечера мы снова собрались одни.

Приехавших на встречу одноклассников и одного учителя Жукова Ивана Ивановича, учителя математики, участника войны, знакомили с нашим поселком, который расстроился и похорошел.

Дошли до парка Победы, минутой молчания почтили память погибших наших выпускников и учителей, сфотографировались у обелиска. Затем направились в кафе. Там работники кафе любезно предоставили нам отдельный зал, обслужили нас, а мы вспоминали школьные годы, жизнь, работу, пели, плясали. Это была последняя незабываемая встреча.

В год 60-летия первого выпуска нас, первых выпускников, было всего трое. А вот когда в этом году школа будет отмечать 65-летие, из нашего первого выпуска, по всей вероятности, никто не придет и не придет. Все мы, оставшиеся, имеем преклонный возраст и болезни. Я, откликнувшись на статью в нашей газете от 9 декабря 2003 года № 138, написала воспоминания о первом выпуске, подробно о каждом однокласснике, учителях, кто нам давал путевку в жизнь, о школе того времени. И отдала из своего семейного альбома все фотографии, ксерокопии, относящиеся к нашему выпуску. Хочется верить, что хоть какая-то память о первом выпуске будет сохранена в Сокольской средней школе, в ее музее.

**З. Н. ЗЫКОВА  
(КОРОТКОВА).  
п. Сокольское.**